

# 今秋首个重污染天气黄色预警今启动

本报讯（晚报记者 袁晓岚）根据省环境监测中心、气象台预测，11月2-3日，我市受北方沙尘输送影响，空气质量将短时达到轻度污染水平。根据省通知要求，决定自11月2日0时起，启动我市重污染天气黄色预警。据悉，这也是今年秋冬季无锡启动的首个重污染天气黄色预警。

空气质量预报显示：11月1日-11月5日我市前期受弱冷空气南下影响会经历一次污染过程，后期弱高压控制，总体扩散条件一般。预计2日良-轻度污染，首要污染物为PM<sub>2.5</sub>；3日良，首要污染物为PM<sub>2.5</sub>；4日良，首要污染物为NO<sub>2</sub>；5日良，首要污染物为NO<sub>2</sub>。环保专家提醒广大市民：尽管空气质量可接受，但某些污染物可能对极少数异常敏感人群健康

康有较弱影响。极少数异常敏感人群应减少户外活动。

黄色预警期间，哪些行为将管控？相关人士介绍，多项应急举措同时启动：组织石化、焦化、火电、钢铁、水泥、玻璃等行业重点企业按照相关方案要求，落实短期深度减排措施；列入无锡重污染天气应急措施减排清单的工业企业，全面按照黄色预警级别实施强化管控。工业企业不得开停车作业，船舶修造企业暂停露天喷涂作业；停止爆破、破碎、建筑物拆除、无封闭混凝土搅拌作业，停止室外工地喷涂粉刷、护坡喷浆作业。施工工地的土方开挖、路面开挖、路面铣刨、土方运输、楼层垃圾清扫作业及粉碎、切割、锯刨等机械作业暂停。加大施工场地洒水降尘频次，对施工场地

出入口道路实施机械化冲洗，对裸露地面、物料堆场以及停工场地等加强遮盖；易产生扬尘污染的干散货码头、堆场停止作业，并做好场地洒水降尘工作；散装建筑材料、建筑垃圾、渣土、砂石运输车辆禁止上路行驶；加大道路机械化清扫（清洗）保洁频次和作业范围；严格落实农作物秸秆及杂物禁烧措施，禁止露天烧烤、禁止烟花爆竹燃放；根据我市水气条件气象部门适时开展人工增雨作业。

在保障城市正常运转的前提下，各地、各部门加大对燃煤锅炉、施工场地、机动车排放、工业企业等重点大气污染源的执法检查频次，确保其大气污染物达标排放。结合实际，停驶部分党政机关和事业单位公务用车。

## 本周两轮冷空气排队派发

本报讯 不知不觉，日历已经翻到了11月，意味着2020年的“进度条”也只剩下了1/6。通常到了11月，无锡也就进入了深秋时节，气温迅速下降，早晚温差加大，特别是秋冬交接之时，常有强冷空气侵袭，以致气温一夜骤降。度过了秋高气爽的10月，今年11月的天气又会如何表现呢？

连日来，锡城最低气温有时候“1”字打头，有时候只有个位数，基本都维持在10℃左右，一早一晚，秋凉已经慢慢渗透。回头看，刚刚过去的10月份，锡城晴多雨少，秋高气爽的天气占了大多数。上周六，太阳公公加了个班，为这个10月画上一个完美的句号。昨天是11月的第一天，早晨起来不见灿烂阳

光，厚厚的云系覆盖天空，由于高空有浅槽过境，局部地区还出现了小雨，同时最高气温也下降到19℃左右。

目前来看，本周以多云天气为主。需要注意的是，近期锡城天干物燥，森林火险气象等级较高，大家外出游玩时严禁在林区和风景区用火。稳定的天气中也有一丝变化，最新气象资料显示，3日和8日分别有冷空气影响锡城，届时气温有所下降，最高气温将回落至18℃左右，最低气温在10℃左右，请大家提前做好准备。

不少市民觉得，今年入秋以来冷空气似乎都没什么威力，前几次冷空气“长途跋涉”赶到无锡后都“力不从心”，顶多就是下点小雨，降温并不明显。气象部门人士

解释，这是因为10月以来台风在南海扎堆生成，上月累计生成7个台风，较常年10月平均生成个数(3.77个)明显偏多。台风接连生成，逼迫副热带高压北抬，这样一来，冷空气只能南下到华北地区，长江中下游地区变成冷空气的边缘区域，所以造成我们只能在冷空气外围受些弱影响。

进入11月，冷空气是我国天气舞台上当仁不让的“主角”。目前已进入冷空气活跃期，虽然近期的冷空气规模和强度不大，但气温波动还会有，加上天气晴好、云层少了，晚上的辐射降温反而会更明显，早晚温差会进一步拉大，大家还是要注意防寒保暖，谨防感冒。

（蔡佳）

## 八旬老人不慎走失 公交司机暖心找回

本报讯 家中老人走失，寻找一晚未果，没想到最后帮忙找到老人的竟是公交驾驶员。近日，市民马先生将一封感谢信送到了无锡市公交集团，对无锡公交金城营运部和72路公交司机的帮助当面致谢。

前不久，马先生的父亲在新区走失。“父亲今年80岁，患有轻微阿尔兹海默症，且行动不便语言迟缓，我们担心他独自出走后遇到危险。”马先生说，父亲离家后，全家人寻找了一晚未果，他突然想到父亲有可能乘坐公交车，于是第二天一早就前往市民卡公司查询老人的乘车记录。幸运的是，后台系统显示老人刚刚乘坐上一辆72路公交车，马先生立即通过无锡公交客服热线致电金城营运部寻求帮助。

得知这一消息后，无锡公交金城营运部部长范宏立即采取行动，一边和马先生联系，询问其父亲的相貌特征和相关信息；一边联系在外营运的72路公交车司机，让他们留意车上的老年乘客，并通过公交视频监控逐一查找老人的行踪。经过一番寻找，范宏发现一名疑似马先生父亲的老年人在一辆72路公交车上，并立即与该车驾驶员顾新兴取得联系。为了进一步确认老人的身份，顾新兴拍了一张老人的照片发至营运部。经过马先生比对确认，这位老人正是其走失的父亲。

“公交车行驶至梅园公交站时，老人执意要下车”，顾新兴说，当时老人独自上车，看起来精神有些恍惚，也说不清自己的情况。在顾新兴的耐心劝服下，老人才答应留在车上。随后，顾新兴开车将老人带回营运部，同时范宏通知老人的家属前来接人，老人最终在走失的24小时内与家人团聚。

“感激之情无以言表，只能借一寸方纸向你们说声谢谢！”近日，老人的家属亲自制作了锦旗，写了一封感谢信向无锡公交集团表示感谢。据了解，随着锡城老龄化程度的逐年提高，老年乘客在公交乘客结构中所占的比重也逐年攀升，很大一部分线路老年乘客比例已达到50%以上。“如今乘坐公交车的老年人越来越多，我们在行车过程中对老人的安全问题要格外留意。”顾新兴说，作为公交驾驶员，出一点力、费一点心，让走失老人平安回家是他们应该做的。

（蔡佳）

## 居民楼突发大火 救出一被困老人

本报讯 前天晚上9时不到，梁溪区红星苑小区发生火灾，一名老人被困火场，情况十分危急。

起火的房屋位于居民楼11楼，当天晚上火势不小，即使在楼下也能清楚地看到窗口有火焰冒出。而此时尚有一名老人在屋内，因火势较大被困，这也令周围的居民们担心不已。金城湾消防专职队到场时起火房屋的防盗门已经打开，内部正在猛烈燃烧中，并且火势正在向周围蔓延。于是他们立即出动水枪灭火，掩护其他救援人员进入火场寻找被困者。

当晚9时多，救援人员在卧室的阳台处发现了被困老人，此时老人意识清醒，并且身上、脸上被熏得漆黑。见此情形，救援人员立即搀扶着老人离开火场，老人明显受了惊吓，对于起火的情况也答不上来。一直到当晚近10时，现场才终于处置完毕，此时屋内已经被烧得一片狼藉，家具大多被烧毁。

据老人女儿介绍，她就住在楼下的屋子里，当晚突然闻到有一股焦味，接着便听到楼上传来疑似燃烧的声音，就赶紧上楼查看情况，谁知一打开房门就看到屋内已经起火，由于火势较大，她无法入内，只能报警等待救援。事故具体情况仍在调查中。

（甄泽）



昨天，作为2020太湖文化艺术季活动之一的《鸟语花香太湖情——无锡花鸟画优秀作品展》，在无锡艺宝韵美术馆举行。100多幅花鸟作品，以物寓情，以画说话，以传统文化的艺术魅力讴歌新时代，赞美新生活。

（陈大春 摄）